

當熱情冷卻時

經文：馬太福音 21:1-11

戴浩輝牧師上週講道詞

2017年4月9日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

當大家在熱戀時，會有生理化學的變化，會令人興奮，甚至亢奮。這些生理心理的變化，會令熱戀的人一日不見如隔三秋。這種熱情，有些夫婦可以持續保持，可能未必有如初戀般激烈，但這熱情不減，還會繼續深化；有些夫婦漸漸冷卻這份熱情，最後或會離婚收場。

大家是否記得當戴安娜皇妃與查理斯王子結婚時，在電視畫面上所看到的，是公主與王子結婚了，似乎是童話故事般，非常完美的結合。可能當時很多人都如此認為，最終卻是悲劇收場。

我自己在想，最近大家都經歷了特首選舉。在1194人選舉中有777票當選了，很多人就解讀何謂777，還有以聖經某章節來論說。我看可能都是假先知。以民調來看，很多人對下任特首的調查是低的，換句話說，基本上沒有太多人有熱情歡迎新任特首於7月1日上任。不過我個人盼望，希望特首離任時，大家都有少許捨不得她；意思是若果大家都擁護她，我們未來這五年就會得著祝福。

熱情的冷卻，關乎感情上的複雜關係。我深信，當有人願意努力維繫關係，熱情是會提升的。另一角度，在信仰上，我們又如何提升熱誠呢？我擔任信義會監督時，推行自然教會發展的測試，以八大理念看教會的問題。這測試結果，信義會最弱的是甚麼呢？就是對信仰的熱忱。如何得出教會信仰熱忱呢？若一間教會的弟兄姊妹，彼此之間有接納，如彼此間會請客，又或在相聚時自然地分享禱告需要等。這些信仰熱忱，其生命力很不同的。因此，我們要思想當如何保持信仰的熱誠且不會被冷卻呢？請大家讀一遍你們教會主題：「渴慕真道生命轉化·常存感恩主愛力行」。「常存」，換句話來說，是「不會冷卻」的。「常存」，就是你們今年要做的，若果我們不期望信仰只是「三分鐘熱度」，不希望像老底嘉教會般「不冷不熱」，我們當如何栽培其熱誠，深化我們信仰，使我們真的能轉化生命。

今日是棕枝主日，每年這時候，多禮儀的教會，如信義會，會友們會舉起棕枝行入教會。教會傳統記念耶穌以君王身份進入耶路撒冷，正如我們在剛讀的馬太福音第21章1-11節。大家要想清楚，棕枝主日，除了君王進城外；棕枝主日，也是聖週的第一日，表示耶穌基督為我們受苦受死；下一個主日，就是復活主日。因此，棕枝主日，一方面是描述耶穌以君王身份進入耶路撒冷，受民眾的熱情歡迎，但同樣民眾在幾天後，熱情冷卻了，高叫「釘祂十字架」！到底耶穌進入耶路撒冷，跟我們有何關係呢？為何熱情歡迎會冷卻下來呢？我認為會眾對耶穌「熱情」、「冷卻」，都是對耶穌認識膚淺。今天我們若自問為何信仰會冷卻了？我要告訴你，因為你認識耶穌不足夠，因為你對耶穌的認識流於膚淺的地步。我們要從這角度理解今天的信息：

一、為何熱情會冷卻？是因為膚淺的認識

跟耶穌一起上耶路撒冷過逾越節的猶太人，很多人仍存著舊有的信仰，他們認為大衛的後裔彌賽亞君王，就是那位要與他們一起對抗侵略猶太的羅馬軍隊。事實上，每到節期上耶路撒冷的人，都有這種亢奮的熱情。因為上耶路撒冷過節，是祈求上帝救他們脫離政治及軍事上的壓迫。彼拉多也是每年都預備好可能發生的叛亂。就如歐洲很多時候就要迎接喝醉酒隨意駕駛的人。今日的柏林的街道上放滿大的石墩，要駕駛人士曲曲彎彎的行駛，阻止那些恐怖襲擊。當時的政治環境也一樣，有一批名奮銳黨派人士，耶穌門徒中，也有西門，他是奮銳黨派的人，他們以「小刀」作為象徵，有時會趁機挨在羅馬兵側便殺死他們後逃走，作為對羅馬軍佔據的一個小反抗。

根據歷史家指出，在逾越節期間，安東尼流的駐軍特別多。當時彼拉多所住地的總督府，跟大祭司所住相差不遠，可以隨時派兵平亂。但耶穌進城要成就的，是所有猶太人都沒有認識。他們沒有真正認識耶穌是誰。耶穌基督的委身並不是他們所要求的；耶穌所求的國度也不是他們所想像的國度。耶穌所求的跟我們今天所求的一致，是那屬靈永恆上帝的國度，正如當門徒宣認耶穌基督為主的時候，在 16:21「從此耶穌才指示門徒，祂必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。」

我們如何在今日經文中，看得見當日對耶穌歡呼和散那的群眾，是因為對耶穌的膚淺的認識呢？對馬太來說，耶穌就是那位應驗了先知及詩篇所預言的彌賽亞。因為在 21:4 說明這事發生，是要應驗先知所說的話。若沒有好好認識聖經的話，而只是「聽」流行的講論，「彌賽亞君王要拯救啊」！這便無法理解、無法深入認識耶穌，更不能認識上帝對世人的拯救計劃。

首先，馬太與馬可一樣，是描寫耶穌是從橄欖山開始進入耶路撒冷。若大家曾到過耶路撒冷，這不是一條必經之路。若耶穌是從加利利往耶路撒冷，是可以從加利利穿過示劍，一路往下到大馬士革入城，這是最簡單直接的方法。但聖經告訴我們，耶穌不在那邊，而是在東邊，在橄欖山那邊再由東門而入。為何要這樣？為何要在橄欖山？那我們需要多讀聖經。我花了幾年時間讀撒迦利亞書 9-14 章，在 14:4 告訴我們「那日，祂的腳必站在橄欖山上，這山面向耶路撒冷的東邊，橄欖山必從中間裂開，自東至西成為極大的狹谷。山的一半向北挪移，一半向南挪移。」這是形容耶和華降臨之時，祂在橄欖山上，那山都裂開，像成為大道，如狹谷般。換言之，在舊約的先知早已說明，當上帝降臨時，是在橄欖山的東面，上帝臨在於橄欖山中。大家也別忘記，耶穌升天並再來，都是在橄欖山。第二，當我們小心讀馬太福音 21 章，是引述撒迦利亞書 9:9-10「錫安哪，應當大大喜樂！耶路撒冷哪，應當歡呼！你的王來到你這裡，祂是公義的，並且施行拯救，謙和地騎著小驢，就是驢駒子。我必除滅以法蓮的戰車和耶路撒冷的戰馬；戰事的弓必被剪除，祂必向列國講和平；祂的權柄從這海管到那海，從大河管理地極。」我們若看 21 章的引述，明顯地第 5 節是少了些甚麼？「祂是公義的並且施行拯救」。若我再翻譯：「祂是凱旋、是得勝」。在馬太所描述的，應驗在於耶穌是這位謙卑的君王。凱旋得勝，並非在於祂進城之時，乃是在祂從死亡中第三日復活；祂的得勝，並不在

於勝過羅馬人，乃在於勝過死亡。第三，當群眾高呼和散那，「和散那」是甚麼意思？就是「拯救啊！拯救啊！」這是期許式的，意思是現在求祢拯救。這三處經文，都有深入了解的必要，都要從上文下理來理解。但眾人是如何理解呢？他們只知道彌賽亞要拯救他們，現在最需要的，就是救他們脫離羅馬帝國的控制。最終，耶穌沒有按他們膚淺的認識來做，他們的熱誠冷卻了，最後，不再講拯救，而是說「釘他十字架！釘他十字架！」。

各位，我們在這裡有很多學習的地方。在希伯來書 6:4-6 講出，「膚淺的信仰」最容易的是令我們把耶穌重釘十字架。在希伯來書背景指出那些相信耶穌的人，後來背離了信仰。我要問，背離信仰的人是否單指離開教會的人呢？其實不是，若我們不在上帝的道中深化、培育，我們每一個都有可能把耶穌重釘十字架。

當你初信主時，可能有人很熱情地接待你，你若只停留在那裡，上帝可能接著要磨練你，令你信心要得到考驗。我們惟有在主的聖道上不斷思考、研讀，我們才有深入的理解。不過，我們思考與研讀，只是對聖道一貫的認識；更進一步，信徒當要在聖道與生活中，如何可以發生深刻的關係呢？假若我們看每句聖經的話都是對我們說，都扎心的，我們便會把那些話行出來？會照上帝的話去做？若不，我們會發現，不把聖經的話行出來，便會成為屬靈的癡肥，頭大手小，這類人會如何？只會知而不懂去做！這樣情況，他的熱誠會冷卻，他漸漸地讀每句經文，只想著自己對頭聽到便好了，認為那不太好的人聽到這話便好了。若是這樣，便是把耶穌重釘十字架。因為我們把所理解的變成別人該履行的，自己卻不用履行！這樣便變得越來越理性，越來越冷卻，漸漸地自己成了那不信的人。

各位弟兄姊妹，我若用約伯記 42:6 所言，我們都是那些常常風聞有上帝的人，但從來是看不見祂的。這樣的信仰，你的熱誠一定會慢慢冷卻。惟有我們知道，聖經每句說話，都是對我說的，是要我實行的，上帝對我的呼召，都必然是要求我實行的。

今日牧師告訴你們，認識耶穌不要膚淺。為何膚淺？因為沒有行出來便是膚淺，沒有經歷便是膚淺。若我們有經歷，我們不至於會喊「釘祂十字架」！

二、為何我說不要熱情冷卻？是因為我們期望落差

耶穌進入耶路撒冷，是要應驗先知的話。祂以和平的君王姿態來臨。記著，祂並不是一位戰士。耶路撒冷人和當時過節的人迎接耶穌，他們是有期望。這位君王是撒迦利亞書 9:9 所講，是柔和謙卑的君王，是藉著祂使世人和上帝復和的君王。若我們再細心閱讀，撒迦利亞書 9:9-10，祂不是騎著馬。通常君王騎著馬，是在戰區；祂是騎著驢。第 9 節是形容君王如何，但第 10 節「我」是指誰？「我必除滅以法蓮的戰車和耶路撒冷的戰馬」，這個惟有的是指上帝自己。換句話說，這位君王不是用戰車戰馬，第 10 節的第四句說「祂要向列國講和平，祂的權柄從這海管到那海，從大河管理地極」，換句話講，舊約所預言的那位，祂不是用戰爭，而是用口講和平。

最近香港信徒，很渴慕認識猶太教。原因？可能大家都認為舊約所論的都當有深層的認識。我十分同意，但要小心，我們是基督教而不是猶太人。猶太人跟我們信仰，在很多對解經上是有問題的。我們固然要知道猶

太教怎麼說，但卻不要走進猶太教的錫安主義。錫安主義是有危險的，若你今天進入伯利恆，那些高牆，那些以色列軍隊的荷槍實彈，許多圍欄；到了教會，聽見巴勒斯坦人抱怨上帝為何他們會如此，問上帝何時拯救！

因此，我們理解此段經文，是二千年神自己的教會。全城似乎不以為然，馬太描述耶穌進入耶路撒冷，全城都驚動。「驚動」此字本形容風暴、地震；在人群當中，可以騷動、暴動。這城的人歡迎他們的君王，也意味著與駐紮的羅馬軍隊起衝突。這個亢奮激情的群眾，一廂情願地要求，耶穌卻是那位和平的君王，祂所騎的不是戰車戰馬，正如撒迦利亞書第10節一樣「上帝要除滅以法蓮的戰車，耶路撒冷的戰馬」，祂是騎著驢駒，和平時候掌權者所騎的。這位和平的君王進入以和平、平安所命名的耶路撒冷。「撒冷」就是和平的意思。明顯地這是與當時群眾所期許的，有很大的差別。

在2014年所發生的「雨傘運動」，教會裡也有些激進的奮銳黨人，認為教會「堅離地」，認為政府不好，認為要對抗。但我到現在也沒有認同這樣看法，因為上帝不是給教會律法去判斷政府或判斷人，你個人可以，但不是教會；上帝賜予教會的是福音，是講和平、講仁愛、講犧牲。我覺得可能是今日的年青人的無望，而怪責教會堅離地。為何教會不反抗？教會為何不如此作？教會為何不如此說？弟兄姊妹們要知道，當期望教會要如此作，要反思這是否是上帝授予教會的權柄？若是這樣，我們是否有如天主教，或是如純改革宗一樣？這在神學上要小心，在我們人生中，總有一些人是我們不想接納、不想去愛，甚至還期望他有不幸，便不用再愛他麼？求主幫助我們去愛每一個人。我們可能都要經歷一些政治的洗禮。洗甚麼禮？就是對不同政見也可以容納。我還記得在八、九十年代台灣選舉時，那些衝擊多厲害，但到現在，你可以看見一些是藍營的，一些是綠營的，已經是彼此接納。有些東西是很個人的，包括是政見。因此教會不當講說有關政見的事，要講的，是上帝授權要說的，宣講福音。我們既是宣講福音者，我們對教會的期許是甚麼呢？只有一樣，就是福音，就是愛。

據美國一個調查報告，教會最受重視的是甚麼呢？第一是教會有沒有愛？佔78%。教會是否一個友善可以參與崇拜呢？這個調查結果一些也不驚訝，教會最為人所喜歡的，其實是照耶穌基督愛人如己的教訓行事，不是批評這、批評那。耶穌基督是那位被殺的君王，祂進城，為要改善我們那些憎恨的態度。耶穌基督在十字架怎麼說呢？「父阿，赦免他們，因為他們所作的，他們不知道。」你返教會有何期望？期望禱告蒙應允？愛？溫暖？還是期待教會可以反抗政府呢？我們是蒙恩的罪人，要小心自己的期望，否則就如那些揮動棕枝的人，今日說「和散那」，幾日後卻說「釘祂十字架」！教會最重要的，無論是我對教會的期許，還是教會對我的期望，就是愛。

當我們今天看熱情與冷卻，綜觀兩點：第一，我們要求主幫助我們更加認識耶穌；第二，我們要求主幫助我們的期許，只能在愛與寬恕，這才是在福音中。願榮耀歸與昔在今在永遠常在的上帝！

林耀榮宣教師記錄